Inga vanliga medelvarden

Vanligtvis nar vi pratar om medelvarden sa menar vi det
aritmetiska medelvardet. | en del sammanhang sa kan
man dock inte rakna med det. Vi gar har igenom olika
satt att tdnka och visar pa hur man med algebraiska,
geometriska och grafiska representationer kan askadlig-
gora problemet.

Denna 6vning kan till stora delar anvandas i kurs 1. Dar
behandlas ju grundlaggande algebra och begrepp som

proportionalitet och linjara samband. Vissa delar i alge-
bran som behandlas passar dock kanske battre i kurs 2

Sid 1:

— |
Tank dig att du aker fram och tillbaka till en plats och att du haller hastigheten 100 km/h pa P
resan dit och bara 50 km/h pa resan tillbaka. Vad ar din medelhastighet for hela resan?

Man kan latt tro att medelhastigheten totalt blir 75 km/h, Nu kdér man under langre tid med
den lagre hastigheten och da blir svaret naget annat,

Om strackan ar 100 km sa tar det en timme att aka till platsen men 2 timmar att aka tillbaka.
3h timmar totalt alltsa. Medelhastigheten blir da

o0, 67km/h

Lat strackan vara s och hastigheterna v,och v.. Fardtiderna blir da
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Detta medelvarde kallas harmoniskt medelvarde och forekommer i olika sammanhang.
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Den forsta problemstallningen ar en klassiker. Man kan
anvanda TI-Nspire CAS-verktyg for att gora utvarderingar
av algebraiska uttryck:

. 2 .
Om vi har uttrycket 1T 1 i en infogad matematikruta
7+7
Vi Y

2V v,

och trycker pa enter far vi resultatet ———
vy +V,

Sid 2: Pa denna sida har vi en ganska intressant
fragestallning. Passar for kurs 2.

Tank dig att du cyklar en stracka till en viss plats och att
du sedan cyklar tillbaka. Du haller samma hastighet, 25
km/h, hela tiden. Sedan gér du om samma cykeltur
men nu bl3dser det medvind 3 m/s (=10, 8 km/h) pa
ditvigen och motvind 3 m/s pa hemvéagen. Hur blir din
medelhastighet nér det blaser?

Problemet bygger pa att vi tjanar lika mycket pa med-
vinden som vi forlorar pa motvinden. Problemet kan
generaliseras genom att vindhastigheten ar en variabel
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Vi ser av uttrycket att vindhastigheten 5 km/h betyder
att medelhastigheten sjunker med 1 km/h till 24 km/h.

Sid 3: Har har vi en fiffig interaktiv geometrisk
konstruktion av harmoniskt medelvarde. Figuren
forekommer i olika varianter i ett klassiskt valkant
problem, ”Crossing ladder problem”. Leta garna pa
webben.

66.68 cm
50cm | b

ocksa gjort en berakning med formeln fér harmoniskt medelvarde. Dra i de évre dandarma hos
strackorna a och b och se hur vardet pa ¢ (harmoniska medelvardet) andras, Du kan ocksa

Det harmoniska medelvardet for a och b kan beraknas geometriskt utifran figuren. Vi har I
andra de angivna varderna genom att klicka pa dem och andra

Sid 4: Har finns nu en grafisk representation av
problemet. Linjerna lutning ar ju hastigheterna.
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y=50x+50
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y=100x
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Har ett annat satt att visa situationen. Vi har alltsa ett s.k. s—t=diagram. Svarta linjerna =
representerar de verkliga handelserna och den grona linjen en tankt resa med den beraknade I
medelhastigheten. Linjerna riktningskoefficient anger hastigheten.

Sid 5-7: En annan variant av samma typ av problem. Vi
tittar pa tva olika varianter av problemet.
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